Возможные решения заданий  для учащихся 5 класса 
1. Девочка заменила каждую букву в своём имени её номером в русском алфавите и получила 2 011 533. Как её зовут?
Ответ: Таня

Решение: Поскольку буквы с номером 0 не бывает и пробела в имени тоже, то первая буква не вторая, то есть Б, а 20-я 
Берем алфавит, считаем буквы. 
A -1; Б-2; В-3; Г-4; Д-5; Е-6; Ё-7; Ж-8; З-9; И-10; Й-11; К-12; Л-13; М-14; Н-15; О-16; П-17; Р-18; С-19; Т-20; У- 21; Ф-22; Х-23;Ц-24; Ч-25; Ш-26; Щ-27; Ъ-28; Ы-29; Ь-30; Э-31;Ю-32; Я-33. 
20 - Т , 1 - а , 15 - н , 33 – я

2. Нюша , Бараш, Копатыч и Лосяш играли с мячами синим, зелёным, жёлтым и красным.
Каким из мячей играл каждый из них, если мяч Бараша не синий, у Нюши не синий и не красный, а у Копатыча желтый мяч?
Ответ: У Копатыча – желтый, у Лосяша – синий, у Бараша – красный, у Нюши – зеленый мячи.
3. Из квадрата со стороной 100 тетрадных клеточек вырезали квадрат со стороной 80. Оставшийся кусок разрезали на единичные квадратики (это можно сделать), из которых Андрей хочет сложить новый квадрат.
Чему будет равна его сторона?
Ответ: 60

1) 100*100=10000 - клеточек в полученном квадрате
2) 80*80=6400 - клеточек в квадрате со стороной 80 клеток
3) 10000-6400=3600 - клеточек осталось
4) так как S = a*a, то подбором можно установить, что, а = 60 клеток.
Задуманное число добавили к числу, большему его на единицу. Затем из суммы вычли число, на единицу меньшее задуманного. В итоге получилось 23. Какое число было задумано?
Ответ: задумали число 21.
Решение: Число 23 больше задуманного числа на 2, поэтому задуманное число 21.

За х примем задуманное число, когда к числу добавили больше его на единицу получилось х+х+1, когда из суммы вычли число меньше его на единицу получилось (х+х+1)-(х -1), в конечном итоге получилось 23, составим и решим уравнение: (х+х+1)-(х-1)=23
2х+1-х+1=23
х+2=23
x=23-2
x=21


4. После строительства дома осталось некоторое количество плиток. Их можно использовать для выкладывания прямоугольной площадки на участке рядом с домом. Если укладывать в ряд по 10 плиток, то для квадратной площадки плиток не хватает. При укладывании по 7 плиток в ряд остается один неполный ряд, а при укладывании по 8 – тоже остается неполный ряд, в котором на 5 плиток меньше, чем в неполном ряду при укладывании по 7. Сколько всего плиток осталось после строительства дома? 

Ответ: 41
Возможные решения заданий  для учащихся 6 класса
1. Дедушка старше внука в 31 раз. Через сколько лет он будет старше внука в 7 раз, если известно, что дедушке больше 50, но меньше 90 лет?
Ответ. Через 8 лет.

Решение: Возраст дедушки делится на 31. Но единственное

такое число, большее 50 и меньшее 90 _это 62. Значит, дедушке

62 года, а внуку 2 года. Через x лет дедушке будет x+62 года, а

внуку x + 2 года. Если при этом он будет старше внука в 7 раз,

то x + 62 = 7(x + 2), откуда x = 8.

Комментарий. Написано, что возраст дедушки 62 года – это 3 балла.

2. Три утёнка и четыре гусёнка весят 2 кг 500 г, а четыре утёнка и 3 гусёнка весят 2 кг 400 г. Сколько весит один гусёнок?

Ответ: 400г.

Решение: (2 кг 500 г + 2 кг 400 г):7 = 700(г)  - общая масса одного гусёнка и одного утёнка;

700 [image: image2.png]


 3 =2100(г) - общая масса трёх гусят и трёх утят;

2 кг 500 г - 2 кг 100 г = 400 (г) - масса одного гусёнка.

3. На пошивку пальто было куплено 675 м красного, синего и чёрного сукна. После того, как было израсходовано 1/2 количества красного, 2/3 синего и 3/4 синего сукна, то каждого цвета сукна осталось поровну. Сколько метров каждого цвета было куплено?

Ответ: 150 м – красного, 225 м – синего, 300 м – чёрного.

Решение: Осталось 1/2 красного, 1/3 синего и 1/4 чёрного, причём это равное количество метров сукна.

Пусть осталось по х метров, значит, красного было - 2х м, синего – 3х м, чёрного – 4х м.

2х+3х+4х=675, 9х=675, х= 75, 75м каждого вида осталось, 

Было: 75 [image: image4.png]


2=150 (м) – красного, 75 [image: image6.png]


=225 (м) – синего, 75 [image: image8.png]


4=300 (м) – чёрного.

4. Решите ребус (МА) [image: image10.png]


 (ФА) = 2001 (разные буквы – разные цифры).
Ответ: МА=69, ФА=29 или ФА=69, МА=29.

Решение: Разложение на простые множители числа 2001=3[image: image12.png]


23[image: image14.png]


29=69[image: image16.png]


29

 Если указан один вариант, то ученик получает – 3 балла.

5. Поезд проходит мимо светофора за 5 секунд, а мимо платформы длиной 150 метров за 15 секунд. Найдите длину поезда.

Ответ: 50 метров.

Решение: 1-ый способ:

150:15=10 (м/с) – скорость поезда

10[image: image18.png]


5=50 (м) – длина поезда

2-ой способ:

За 5с поезд проходит одну свою длину, значит за 15с – три своих длины,

150:3=50 (м) – длина поезда.
Возможные решения заданий  для учащихся 7 класса 
1. Поставьте знаки модуля так, чтобы равенство стало верным:     1 – 2 – 4 – 8 – 16 = 19.

Ответ: .   ||1 – 2 | - |4 – 8 | - 16 |=19.

2. Укажите наименьшее натуральное число, делящееся на 25, сумма цифр которого также делится на 25. (Объяснения, почему это число наименьшее, не требуются.)

Ответ:  4975.

Решение: Числа, делящиеся на 25, оканчиваются цифрами 00, 25, 50 или 75. Для того, чтобы искомое число было меньше, оно должно иметь суму цифр, равную 25 и оканчиваться на цифры, имеющие большую сумму, то есть на 75. Тогда сумма

остальных цифр искомого числа равна  25 − 7 − 5 = 13. Значит, число четырехзначно и оно меньше, если его первая цифра меньше, а вторая больше, то есть вторая цифра равна 9. Тогда первая цифра равна 4.

Комментарий. Угаданный правильный ответ в этой задаче оценивается в 7 баллов.

3. В классе больше 20, но меньше 30 учеников. При этом в классе тех, кто ходит в шахматный кружок, в 2 раза меньше, чем тех, кто не ходит. А тех, кто ходит в шашечный кружок, в 3 раза меньше, чем тех, кто не ходит. Сколько учеников в классе?

Ответ: 24.

Решение: Пусть в шахматный кружок ходит x ребят, тогда в него не ходит 2x ребят. Итак, всего в классе 3x ребят, и количество учеников в классе делится на 3. Аналогично, пусть в шашечный кружок ходит y ребят, тогда в него не ходит 3y

ребят. Итак, всего в классе 4y ребят, и количество учеников в классе делится на 4.

Число учеников в классе делится и на 3, и на 4, то есть оно делится на 12. Единственное подходящее число, большее 20 и меньшее 30, - это 24.

Комментарий. Верный ответ без обоснования - 3 балла.

Доказано, что количество учеников в классе делится на 3 - 2 балла.

Доказано, что количество учеников в классе делится на 4 - 2 балла.

[image: image1.png]



4. Два равносторонних треугольника с периметрами 12 и 15, расположены так, что их стороны соответственно параллельны (см. рис.). Найдите периметр образовавшегося шестиугольника. 
Ответ: 9.

Решение: Р = a + b + c + x + y +z ? P(▲) = 2a + 2b + 2c + x + y + z, P(∆) = 2x + 2y + 2z + a + b + c.

P = 1/3*(P(▲) + P(∆)), P = 1/3*(12 + 15) = 9

5. Влажность купленного арбуза составила 99%. В результате длительного хранения влажность снизилась до 98%. Арбуз весил 16 кг. Какова масса арбуза после хранения?
Ответ: 8 килограмм.

Решение: Влажность купленного арбуза составила 99%, значит 1% массы купленного арбуза составляет сухое вещество. Масса сухого вещества в купленном арбузе 0,01*16 = 0,16 кг. После длительного хранения влажность равна 98% массы, поэтому 2% массы – это сухое вещество, которое по массе равно 0,16 кг. Имеем 0,16/0,02 = 8 кг масса арбуза после хранения.
Возможные решения заданий  для учащихся 8 класса
1. Найдите сумму: 1002 – 992 + 982 – 972 + … + 22 – 12.

Ответ: 2 525

Решение: Применив ФСУ разность квадратов, получим (100 – 99)(100 + 99) + (98 – 97)(98 + 97) + …+ (4 – 3)(4 + 3) + (2 – 1)(2 + 1) = 199 + 195 + 191 + 187 + … + 7 + 3 = (199 + 3)*25/2 = 2525

2. В оранжерее было срезано 360 гвоздик. Причем красных на 80 больше, чем белых, а розовых на 160 штук меньше, чем красных.
Какое наибольшее число одинаковых букетов можно составить из этого количества цветов? Сколько и каких цветов было в каждом букете? 
Ответ: 40 букетов, причем каждый букет будет состоять из 1 розовой, 3 белых и 5 красных гвоздик.
Решение: Решая уравнение, получаем 40 розовых гвоздик,120 белых гвоздик, 200 красных гвоздик. НОД (40, 120,200) равен 40, следовательно из 360 гвоздик можно составить 40 букетов, причем каждый букет будет состоять из 1 розовой, 3 белых и 5 красных гвоздик.
3. Петя и Вася сделали в тире по 5 выстрелов. Первыми тремя выстрелами они выбили поровну, а последними тремя Петя выбил в три раза больше очков, чем Вася. На мишени остались пробоины в 10, 9, 9, 8, 8, 5, 4, 4, 3, 2 очков. Куда попал каждый из них третьим выстрелом? Приведите все возможные варианты ответа и докажите, что других нет. 

Ответ: Третьим выстрелом Петя выбил 10, а Вася - 2 очка. 

Решение: Последними тремя выстрелами Вася не мог выбить больше, чем 9 очков (иначе Петя бы выбил последними тремя выстрелами не меньше 30). Меньше 9 очков Вася тоже выбить не мог, так как наименьшая сумма за три выстрела 2+3+4 = 9. Следовательно, Вася выбил 2, 3 и 4 очка а Петя 10, 9 и 8 очков (других вариантов набрать 27 очков тремя выстрелами нет). Значит первыми двумя выстрелами мальчики выбили 9, 8, 5 и 4 очка. При этом Петя третьим выстрелом выбил не меньше, чем 8, а Вася - не больше, чем 4 очка. Так как сумма очков после первых трех выстрелов была равной, значит, первыми двумя выстрелами Петя выбил по крайней мере на четыре очка меньше, чем Вася. Единственная возможность - Вася выбил 9 и 8, а Петя 5 и 4 очка, следовательно, третьим выстрелом Вася выбил 2, а Петя 10 очков. 

4. После семи стирок измерения куска хозяйственного мыла, имеющего форму прямоугольного параллелепипеда, уменьшились вдвое.
На сколько еще стирок хватит оставшегося куска мыла? 

Ответ: на одну стирку.
Решение: Мыла хватит еще на одну стирку, т.к. объем оставшегося мыла составил 1/8 часть первоначального, израсходовано мыла: 1 - 1/8 = 7/8 куска, значит на каждую стирку расходовалось 1/8 часть куска, именно столько осталось.
Две семьи выехали каждая на машине «Жигули» на прогулку одновременно из одного места. Обе семьи проехали на машинах одинаковые расстояния и вернулись домой в одно и то же время. В пути они отдыхали. Первая семья была в пути вдвое больше времени, чем вторая. Вторая была в пути втрое больше времени, чем отдыхала первая.
Какая из этих семей двигалась на машине быстрее? 
Ответ: Вторая семья ехала быстрее первой. 
Решение: 1-я семья: 2х часов - время на езду, у часов - время на отдых.
2-я семья: 3у часов - время на езду, х часов - время на отдых 2х + у = 3у + х; х = 2у.
Вторая семья отдыхала в два раза больше, чем первая следовательно, она ехала быстрее первой. 

Возможные решения заданий  для учащихся 9 класса
1. Если в произведении двух чисел первый множитель увеличить на 1, а второй уменьшить на 1, то произведение увеличится на 2011. Как изменится произведение исходных чисел, если, наоборот, первый множитель уменьшить на 1, а второй увеличить на 1?


Ответ. Уменьшится на 2013.

Решение. Пусть изначально были числа x и y (с произведением xy). После того как первый множитель увеличили на 1, а второй уменьшили на 1, получилось (x+1)(y−1) = xy+y−x−1. Произведение увеличилось на 2011, то есть y −x−1 = 2011 или y−x = 2012. Если же первый множитель уменьшить на 1, а второй увеличить на 1, получится (x−1)(y+1) = xy−y+x−1. Заметим, что xy−y+x−1 = xy−(y−x)−1 = xy−2012−1 = xy−2013. То есть произведение уменьшилось на 2013.

Комментарий. Верный ответ без обоснования (или разобранный пример какой-то пары чисел) - 3 балла.

Несущественная арифметическая ошибка при правильном решении _снимать не более 2 баллов. 

2. Постройте график функции:  
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Решение.  
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, при условии, что  
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3. Сравните числа 
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Ответ:  числа равны.

Решение.  Возведем оба числа в квадрат, так они оба положительны:  

1)  
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2)  
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. Так как равны квадраты положительных чисел, значит, равны и сами числа.

4. Известно, что 
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; и т.д.  (рис. 1).  Тога длина отрезка 
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Ответ:  
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Решение.  По теореме Пифагора, имеем,
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5. Чебурашка и Гена съели торт. Чебурашка ел вдвое медленнее Гены, но начал есть на минуту раньше. В итоге им досталось торта поровну. За какое время Чебурашка съел бы торт в одиночку.

Ответ: 4 минуты.

Решение. 

Первый способ. Если Чебурашка ест  вдвое медленнее Гены, то, чтобы съесть столько же торта, сколько съел Гена, ему нужно в два раза больше времени. Значит, то время, которое Чебурашка ел в одиночку (1 минута), составляет половину всего времени, за которое Чебурашка съел половину торта. Таким образом половину торта он съел за 2 минуты, а весь торт съел бы за 4 минуты. 

Второй способ. Пусть Гена съедает весь торт за x минут, тогда Чебурашке на весь торт нужно 2x минут. Каждому из них досталась половина торта, то есть Гена ел 0,5x минут, а Чебурашка x минут. Из условия следует, что 0,5x + 1 = x, откуда x = 2. Значит, Чебурашка съест торт за 2⋅2 = 4 минуты.
Возможные решения заданий  для учащихся 10 класса 
1) Найдите две последние цифры числа [image: image35.png]20032002




Ответ: 09.

Решение: 20032002 =(…09)1001 

(…09)1 оканчивается на 09, (…09)2 оканчивается на 81, затем следуют окончания 29, 61, 49, 41, 69, 21, 89, 01 и повтор.

1001:10=100 (ост.1),  значит, оканчивается на 09.

Можно вычислять и через показатель 2002.

2) Рассматриваются квадратичные функции вида y = [image: image37.png]


+ px + g, у которых p+0,5g=2002. Докажите, что их графики проходят через одну точку.
Решение: g=4004-2р, тогда у= [image: image39.png]


+ px+4004-2р.

Если р=2, то получим у=4+2р+4004-2р=4008, значит все графики проходят через одну точку (2; 4008). Что и требовалось доказать.
3) Решить уравнение [image: image41.png]x—4Vx—4



 + [image: image43.png]


 =1.
Ответ: 8≤х≤13.

Решение: [image: image45.png](—4) — 4V —4+4



 + [image: image47.png](xr—4)—6VF—4+9



 =1.
[image: image49.png]Vx—4-2)°



 +[image: image51.png](Vx—4-3)°



  = 1, ОДЗ: х≥4

|[image: image53.png]


| + |[image: image55.png]


| = 1

Пусть [image: image57.png]


=а, тогда | а [image: image59.png]


| + |[image: image61.png]


| = 1.

Решая уравнение методом интервалов, получим: 

если а≤2, то а=2, значит х=8 (уд. ОДЗ);

если 2<а<3, то 2<а<3, значит 4<х-4<9, 8<х<13 (уд.ОДЗ);

если а≥3, то а=3, значит х=13 (уд. ОДЗ).

4. В классе больше 20, но меньше 30 учеников, дни рождения у всех различны. Петя сказал: .Тех, кто старше меня в классе, в два раза больше тех, кто младше меня.. Катя сказала: .Тех, кто старше меня в классе, в три раза меньше тех, кто младше меня. Сколько учеников в классе?

Ответ. 25 учеников.

Решение. Пусть в классе x ребят младше Пети, тогда 2x ребят старше Пети. Итак, в классе 3x+1 ребят. Пусть в классе y ребят старше Кати, тогда 3y ребят младше Кати. Итак, в классе 4y + 1 ребят. Это означает, что число учеников в классе имеет вид N = 3x + 1 и N = 4y + 1, откуда N − 1 = 3x и N − 1 = 4y.Таким образом, число N − 1 делится и на 3, и на 4, то есть оно делится на 12. Единственное такое число между 19 и 29 _это 24. Значит, N − 1 = 24, откуда N = 25.

Комментарий. Верный ответ без обоснования  - 3 балла.

Доказано, что количество учеников в классе имеет вид 3x + 1 при целом x - 2 балла.

Доказано, что количество учеников в классе имеет вид 4y + 1 при целом y - 2 балла.

5. На сторонах BC и BA треугольника ABC выбраны точки A1 и C1 соответственно так, что ∟BAA1 = ∟BCC1. Биссектриса BL треугольника ABC пересекает отрезок A1C1 в точке K. Докажите, что A1K ・ CL = C1K ・ AL.

Решение: Треугольники AA1B и CC1B подобны по первому признаку (∟B - общий и ∟BAA1 = ∟BCC1). Поэтому  BA1 : BC1 = BA : BC . По свойству биссектрисы угла треугольника, A1K : C1K = BA1 : BC1 и CL : AL = CB : AB. Значит, A1K : C1K = BA1 : BC1 = BA : BC = AL : CL.

Отсюда и следует утверждение задачи A1K ・ CL = C1K ・ AL.

Комментарий. Доказано подобие треугольников AA1B и CC1B (или треугольников A1BC1 и ABC) – 3 балла.

Возможные решения заданий  для учащихся 11 класса 
Решение и ответы:

1. Решить уравнение   (1 + х + х2)(1 + х + х2 + … + х10) = (1 + х + х2 + … + х6)2.

Ответ: - 1 и 0.

Решение: Очевидно, что 1 не корень уравнения, поэтому левую и правую части умножим на (х – 1)2. Имеем (х – 1)(1 + х + х2) (х – 1)( (1 + х + х2 + … + х10) =(х – 1)2(1 + х + х2 + … + х6)2. Используя ФСУ (х3 – 1)(х11 – 1) = (х7 – 1)2. При раскрытии скобок и тождественных преобразований получим уравнение х3 + 2х7 + х11 = 0.

Корнями этого уравнения 0 и – 1.

2. Найдите f (2), если для любого х ≠ 0 выполняется равенство f (x) + 3f (1/x)  = x2.

Ответ: - 13/32.

Решение: Так как для любого х ≠ 0 выполняется равенство f (x) + 3f (1/x)  = x2, то f (2) + 3f (1/2)  = 4 и f (1/2) + 3f (2)  = 1/4.Решая данные уравнения системой способом сложения, получаем 8 f (2) = 3/4 – 4 = - 13/4, значит f (2) = -13/32.

3. Произведение первой цифры числа на оставшуюся часть равно 104, а последней цифры на оставшуюся часть – 243. Найдите это число.
Ответ: 813.

Решение: Определим делители чисел 104 и 243. Делители 104 – это 1 и 104, 2 и 52, 4 и 26, 8 и 13. Делители 243 – это 1 и 243, 3 и 81, 9 и 27. Заметив общие цифры и проверив условие, имеем число 813. 

4. В треугольнике АВС АВ = АС, угол А равен 1000; точка Р лежит на АС, причем ВР – биссектриса угла В. Доказать, что АР + РВ = ВС.

Доказательство: Равнобедренный треугольник АВС с углом А равным 1000, имеет углы при основании ВС по 400, ВР – биссектриса угла В, поэтому ∟АВР = ∟СВР =200. Проведем дополнительное построение: на стороне ВС отложим точку М, такую что ВМ = ВР. Остается доказать, что РМ =АР.

1) Треугольник ВРМ – равнобедренный, так как ВМ = ВР, с углом РВМ равным 200, значит углы при основании РМ равны 800.

2) Треугольник РМС ,∟С = 400, ∟РМС = 1000, значит треугольник РМС – равнобедренный с основанием РС.

3) Треугольники АВС и РМС подобны по двум углам, поэтому [image: image63.png]



4) В треугольнике АВС проведена биссектриса ВР, поэтому по свойству отрезков имеем [image: image65.png]BIE
m| e





5) Сопоставим две пропорции:[image: image67.png]@l &

BIE
D%




 получим пропорцию [image: image69.png]5 | o




 Вывод АР = РМ.
Итог: ВС = ВМ + МС, МС = РМ, РМ = АР,ВМ = ВР,  получим ВС = ВР + АР что и требовалось доказать.

5. Найдите наибольшее значение функции [image: image71.png]


.
Ответ: унаиб = 1/4.
Решение: ОДЗ:  х ≠ 0. Введем замену[image: image73.png]cos G) =t(x),



D(t): х ≠ 0, E(t) = [image: image75.png][ 1;0); (0;1].



 Функция [image: image77.png]t(x)



 четная, поэтому установим наибольшее значение функции у(t) = [image: image79.png]


 на промежутке [image: image81.png](0;1].



 Вычислим производную функции у(t), определим корни производной. у , (t) = [image: image83.png]


 , корни – 1/2 и 1/2 . Вычислим у(1/2) =1/4 и у(1) =1/5.
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